

# A09 专题

## 让更多人享受社保红利

截至2019年11月底  
全省参加养老保险514.97万人  
工伤保险160万人  
生育保险156.11万人  
同比2018年11月参保人数分别增加  
7.77%、4.88%、2.72%  
基本医疗保险(含新型农村合作医疗保险)  
920.57万人参保



市民在省级社保经办服务大厅  
咨询社保医保相关业务。

### A 实施全民参保计划 人民的幸福感不断提升

时不我待,只争朝夕。紧紧围绕省委、省政府中心工作,为加快推进海南自贸区、自贸港建设作贡献,是时代赋予的使命和担当。

今年7月,海南跨省异地就医直接结算的探索实践,写入中共中央组织部编写的《贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想在改革发展稳定中攻坚克难案例》。这是全省唯一入选的案例,是海南坚持以人民为中心发展社保事业保障民生的一个缩影。

养老、工伤、医疗、生育、失业,这些与人民利益联系最密切的社会保险,承载着广大人民群众对和谐幸福生活的美好愿景。回首即将过去的一年,海南在贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神,加快推进海南自贸区、自贸港建设的征程上,不断织牢社会保障网,使改革发展成果更多更公平惠及全体人民,改善民生,赢得民心。

党的十八届四中全会指出,要完善覆盖全民的社会保障体系。省委七届七次全会对此做出部署。为贯彻落实党的十八届四中全会精神,省委省政府决策,建立与覆盖全民的社会保障体系相适应的社会保险经办管理和服务体制。

12月24日,海南省社会保险服务中心(海南省医疗保险服务中心)正式挂牌。全险种经办,全业务覆盖,群众办社保“只进一扇门”,将更加利于把社保医保惠民政策落实好,增强人民群众获得感。

### B 不忘初心 服务水平显著提高

服务群众,服务企业,服务社会,是社保经办服务的基本职责;“记录一生、保障一生、服务一生”,是社保经办服务的核心理念。2019年,海南省社保经办机构落实“放管服”改革要求,坚持问题导向,通过上级点、群众提、自己找,把“改”字贯彻始终。

“办事流程大大简化了,很大程度上减轻了我们经办人的工作量,为社保局点赞!”这是“不忘初心、牢记使命”主题教育开展后不久,省药品审核认证管理中心负责办理社保的工作人员张向东,在省社保局工作微信群中为该局业务办理做“减法”改革点赞留言。

此前省本级机关公务员和事业单位参公人员申领机关事业单位养老保险待遇,需要提交8种材料,名目多、材料杂。怎么办?改!经过减材料、简流程,该项待遇申领业务由原来需要办事人提供8种材料,压缩到只需提交3种材料即可,办事材料压缩了62.5%。办事人一次性提交材料后,不用再跑社保窗口,退休待遇核定结果通过信息发送平台发送给当事人手机,退休待遇核定表可登录网上经办大厅自行打印,实现了退休待遇申领“最多跑一次”。

省本级机关事业单位养老保险待遇申领业务办理手续的化繁为简,只是全省社保经办机构在诸多社保业务办理做“减法”改革的一项。今年下半年,结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,全省社保经办机构结合社保经办工作实际,聚焦精简证明材料、减少排队时间、压缩办结时限、严格工作纪律、优化服务设施、畅通服务热线等6方面开展行风建设专项提升行动,通过提升服务的做法,优化着海南的营商环境——

在市场主体参保登记中,省社保局实现与工商注册登记同步,切实压缩企业开办时间;统一网上业务电子印章,实现参保证明和养老金收入证明全省网上通办,过去一到开学季打印社保证明排长队的现象消失了;网上服务大厅可以办理包括社会保险参保登记、工亡待遇申请等服务事项17项,海南社保微信公众号可以预约办理五类业务,办理时限成倍压缩;今年8月起,全省社保经办机构又在全省开展证明事项承诺制试点改革,首批取消依靠工亡职工生前提供主要生活来源的证明、参保人员户籍关系转移证明等四类证明,改为用告知承诺书替代。

时不我待,只争朝夕。紧紧围绕省委、省政府中心工作,为加快推进海南自贸区、自贸港建设作贡献,是时代赋予的使命和担当。

今年7月,海南跨省异地就医直接结算的探索实践,写入中共中央组织部编写的《贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想在改革发展稳定中攻坚克难案例》。这是全省唯一入选的案例,是海南坚持以人民为中心发展社保事业保障民生的一个缩影。

养老、工伤、医疗、生育、失业,这些与人民利益联系最密切的社会保险,承载着广大人民群众对和谐幸福生活的美好愿景。回首即将过去的一年,海南在贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神,加快推进海南自贸区、自贸港建设的征程上,不断织牢社会保障网,使改革发展成果更多更公平惠及全体人民,改善民生,赢得民心。

党的十八届四中全会指出,要完善覆盖全民的社会保障体系。省委七届七次全会对此做出部署。为贯彻落实党的十八届四中全会精神,省委省政府决策,建立与覆盖全民的社会保障体系相适应的社会保险经办管理和服务体制。

12月24日,海南省社会保险服务中心(海南省医疗保险服务中心)正式挂牌。全险种经办,全业务覆盖,群众办社保“只进一扇门”,将更加利于把社保医保惠民政策落实好,增强人民群众获得感。

撰文/李辰俊 张江波 刘陶吉  
本版图片均由李辰俊摄

### C 加大资金监管,社保支撑能力不断增强

今年4月1日,省社保局联合海口市社保局在海口市明珠广场举行了海南省“打击欺诈骗保、维护基金安全”暨跨省异地就医集中宣传活动,通过发放宣传品、现场解答医保政策有关问题,加大对打击欺诈骗保行为的宣传力度。通过这次集中宣传,越来越多的普通市民开始渐渐了解,全省社保经办机构是如何通过各项监管,来管理好、用好这笔百姓的“救命钱”。

社会保险,往往被百姓称为“养老钱”“救命钱”,关系着百姓的生存底线、社会的稳定。

为管理好、用好社会保险基金,在过去的一年里,全省社保经办机构积极开展数据稽核工作,基本完成养老保险待遇领取人员信息核实工作,持续开展“在押服刑人员领取养老待遇、重复领取、死亡冒领”三项指标核查工作。开展全省社会保险基金管理风险防

控专项行动检查,补短板、强弱项,严控风险。在医疗保险管理方面,在过去一年,全省社保经办机构不断完善协议管理、社保医师管理,推进智能监控全省覆盖,完善全省联合考核机制、协查机制及对定点医疗机构的约谈机制,加强对市县级经办机构及定点医疗机构的医保业务工作培训和指导,控制医疗费用的不合理增长,保障了基本医疗保险基金的合理、安全使用。同时,推进各项医保政策落地实施,将国家谈判药全部纳入我省医保支付范围,异地就医率先实现全国联网结算和全省“无异地”就医联网结算。

据统计,至2019年三季度末,全省城镇职工养老保险、医疗、工伤和生育保险基金年度总收入328.18亿元,总支出257.29亿元,基金收支总体平衡、运行平稳。

### D 向着更高质量服务标准再出发

“此次挂牌,不仅是机构名称上的变更,新机构名称中的‘服务’二字,更好地诠释了我们在新时代中的新使命。”12月24日上午,当“海南省社会保险服务中心”“海南省医疗保险服务中心”的牌子正式揭开红布的那一刻,省社会保险服务中心负责人表示。

该负责人表示,当前我省社保经办系统正在紧锣密鼓地推进综合柜员制改革,将打破原来养老、医疗、工伤、生育保险按险种设窗口的界限,实行全险种大综合,落实“前台综合受理、后台分类流转、统一窗口出件”的要求,到2020年12月前,全省将实施综合柜员制,实现社保业务“一窗多办,全省通办”。党的十八届四中全会审议通过的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》中提出:

“坚持和完善统筹城乡的民生保障制度,满足人民日益增长的美好生活需要。”在新的一年里,省社会保险服务中心将学习贯彻十九届四中全会精神和省委七届七次全会精神,结合实际工作,通过全面实施全民参保计划,推进全省统一的社会保险公共服务平台建设,全面实施各险种基金全省统收统支,全面提升风险防控水平,全面加强经办机构治理体系和治理能力建设等措施,完善覆盖全民的社会保障体系,推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民。这一系列的举措,将让这张已遍布海南的社会保障网更牢、更密,为海南自贸区、自贸港建设营造优良的营商环境。



12月24日上午,海南省社会保险服务中心(医疗保险服务中心)挂牌。



市民在自助办理社保相关业务。